

壮阔东方潮 奋进新时代

——庆祝改革开放40年

改革开放40年： 邮路变身脱贫路

“快递+电商”助力脱贫攻坚

从单一的运送方式到汽车、火车、航空乃至无人机运输，从运送信函、报刊、包裹到水果、蔬菜等生鲜业务快递到家，改革开放40年来，我国邮政事业实现数次华丽转身。如今，“老邮政”成为“新动能”的助推器，邮路也变身为百姓的脱贫路、致富路。

邮路为贫困地区的发展带来了全新的生机与活力。

数据显示，截至2017年年底，全国邮路总长度已达9385万公里，是1978年的近两倍，全国快递网点乡镇覆盖率已达到87%，基本能够满足6亿农村人口的快递服务需求。“2018年，全国乡镇快递网点覆盖率进一步提升，目前已超过90%。”国家邮政局新闻发言人沈鸿雁说。

四川省凉山彝族自治州位于四川省西南部，资源优势十分突出。然而，这个中国最大的彝族聚居区是名副其实的深度贫困地区。如何为这片美丽却并不富饶的土地打通脱贫致富的“任督二脉”，成为社会各界关注的问题。

据了解，凉山彝族自治州海拔在2000米至3500米之间，过去当地土特产多靠路边摆摊销售，销量低、价格低。“不少当季水果常常是卖一半，在树上烂一

半。”当地村民介绍。

近年来，随着互联网的发展和电子商务的兴起，凉山土特产搭上了“快递+电商”的顺风车。凉山彝族自治州邮政管理局局长邵建洲表示，目前，凉山州邮政正在持续引导各快递企业发展“互联网+快递+电商”一体化平台，为百姓提供更多的致富途径。

德昌韵达就是其中一个快递与电商成功结合的民营企业。“我2002年开始做电商，为了降低运输成本，2008年开始加盟快递，目前不论电商还是快递，发展都十分迅速。”德昌韵达负责人徐峰说。

为了打造“快递+电商”一体化平

台，徐峰在2016年8月引入乐村淘电

商平台，通过一年多的建设运营，目前

已经在德昌建立了1个县级运营中

心、10余个乡镇运营中心及150余家

说，他的果蔬基地种植面积已从当初的两亩扩大至45亩，20多个大棚每天采收蔬果400多公斤，带动16户贫困户脱贫致富。

2016年7月，当华水林将眼光瞄准高附加值的水果种植而苦于资金短缺时，当地邮储银行向他发放了为期3年的“产业扶贫信贷通”贷款10万元，解了他的燃眉之急。在他的大棚里，记者看到，新品种的番石榴“芭乐”挂满枝头。“我今年种了300多棵芭乐，一斤可卖10块钱！”华水林说。

近年来，江西邮政立足江西农产品优势资源，探索“瑞金果蔬进城”产业扶贫模式。“我们组织贫困户成立了合作

电子商务服务站点，将电子商务辐射到德昌县90%的乡镇村。

“2016年至今，我们成功帮助农户销售梨160余万斤，枇杷5万余斤，石榴2万余斤，核桃5万余斤。”徐峰说，“为了让大凉山特产走出大山，为了带动更多人脱贫致富，我会一直做下去。”

数据显示，2017年，快递直接支撑制造业产值2375亿元，全年农村地区收投快件量超过100亿件，带动农产品进城和工业品下乡超过6000亿元。

“未来，在邮政业改革发展中，我们将继续坚持‘互联网+’方向，坚持问题导向和目标导向，推动行业由传统服务向现代服务转变，由规模发展向高质量发展转变，更好地服务经济社会发展大局。”沈鸿雁表示。

社，通过对接指导帮扶、订单保障和信贷扶植等方式，扩大蔬菜种植规模，提升蔬菜品质标准，实现绿色果蔬进城的规模化、产业化、可持续发展，带动贫困百姓脱贫致富。”江西邮政相关负责人表示。

“接下来，我们将利用邮政集团内物流、资金流、信息流‘三流合一’优势，依托邮乐网、农汇网等涉农电商平台，继续推进互联网金融产品的研发与创新，把贫困户生产的特色农产品进行网上销售，提升贫困户创业就业能力，拓宽贫困地区特色优质农副产品销售渠道和贫困户增收脱贫渠道。”中国邮政集团公司董事长刘爱力说。

提质发展促进产业升级

除“快递+电商”外，邮政行业还在整合农产品资源、打造产业扶贫模式上下足了功夫。

“以前，我每天凌晨两三点起床，骑摩托车将蔬菜运送到15公里外的城市，起早贪黑还很难卖出去。现在运用邮政平台，轻点鼠标就搞定当天的蔬菜销量，邮政车辆每天上门收寄，按地址运输到客户家中，根本不愁销路。”江西省瑞金市华屋村村民华水林向记者讲述了自己从脱贫到帮扶村民一起致富的故事。

“我家承包了8亩大棚，种了百香果、菠萝、番石榴等，现在信息流通快，我们可以根据市场需求种菜。”华水林

创新服务打通“最后一公里”

身穿墨绿色制服的工作人员、人头攒动的汇款柜台、堆积起来的报纸……这是二十世纪七八十年代印刻在许多人心中的邮局形象。如今，通过改革开放40年的持续发展，邮政服务也在不断创新。

江苏省无锡市惠山北麓坐落着一个邮政所——中国邮政无锡山北支局，没人能说出它在这儿多久了，但家住石门路小区的王二根大爷却清晰地记得：“40多年前，邮局就是老百姓和外部沟通最重要的渠道，每天来这儿领包裹、发电报、汇款的人络绎不绝。”

如今，走进山北支局，记者看到，

自动存取款机、补登折机等自助设备一应俱全，警邮、税邮、代理车险等便民服务窗口一字排开。山北支局局长田卫华说：“现在的山北邮局，除了能办理金融、寄递、报刊等业务，我们还陆续在网点开通了代缴水电费、代理车务、代办税务等便民服务窗口，真正为老百姓打造‘十分钟生活圈’。”

靳婕是一名企业白领，她对记者说：“真没想到，邮局也能换驾驶证。从填报告手到网上体检、现场拍照，不到10分钟就办完了，工作人员说明天就能收到新证了。”

邮政服务的不断创新，同样给深

山中的居民带来实实在在的获得感。四川省凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡坐落在海拔1400米至1600米的山坳中，从山底到山顶村庄海拔高差近1000米。村民走向外面的世界，需要攀爬落差800米的悬崖，越过13级218步的钢梯。山顶上的阿土列尔村交通不便，是大家俗称的“悬崖村”。

“悬崖村”最后一公里邮件的运输，一直是困扰村民的一大难题。“无人机运输包裹给了我们极大的惊喜，以前从来不敢想象可以通过无人机把报纸直接送到我们村里来。相信随着技术的发展，我们村以后的生活会越来越好。”阿土列尔

村第一书记帕查有格兴奋地说。

同样，无人机的使用也为邮递员大大节约了时间和精力。“悬崖村”无人机邮路运输工作人员曾德刚告诉记者：“以前，我们每天每户背起一二二十斤的邮件上去，来回需要近7个小时。现在有了无人机，来回只需20分钟。”

“未来，为推动邮政业深化改革，实现高质量发展，邮政管理部门将坚持深化供给侧结构性改革，不断提升寄递服务质量；大力推进‘邮政在乡’和‘快递下乡’工程换挡升级，进一步服务好国家重大战略，提升行业现代治理水平。”沈鸿雁说。

喻谦

贵州：健全农村流通体系 提升精准扶贫能力

“黔货”要出山，电商要先行。

“我们的绿壳鸡蛋不愁销路！”11月22日，在长顺县鼓扬镇格道村，村支书班朝斌告诉记者，通过村、镇电商服务站，村里的绿壳鸡蛋供不应求，近销贵阳、遵义，远销广东、江苏、浙江等地。

长顺县是贵州省70个国家级电子商务进农村综合示范县之一，为打通农产品上行“最初一公里”，2017年以来，建立覆盖全县的电商服务体系，大力发展本土平台型电商企业，培育出贵州电商云、黔邮乡情等一批本土优秀电商平台。

同时，不断提升公共服务体系运营能力。对内，积极推进贵州电子商务云建设，形成了以在线交易、综合服务、数据挖掘等功能为一体的电商平台，大力发展本土平台型电商企业，培育出贵州电商云、黔邮乡情等一批本土优秀电商平台。

对外，不断引入国内大型电商平台，贵州省先后与阿里巴巴、京东、苏宁等国内知名大型电商平台签订战略合作协议，开设销售贵州省农产品的地方馆、特色馆、扶贫馆和特色网店及专区，推动贵州省农产品上行。目前，阿里巴巴已在贵州省37个县(市、区)开展了村淘项目；京东集团开设京东帮服务点56个；苏宁易购开设直营店60余个。

数据显示，全省已建成县级电商运营服务中心60余个、村级电商服务站点10220个，快递物流覆盖全省80%的乡镇。“通过电商扶贫站点的建设，有效破解了农产品上行‘最初一公里’的难题，真正打通工业品下乡、农产品进城通道。”贵州省商务厅有关负责人介绍。

如今，电商云等本土电商平台积极对接企业，现已免费为贵州3000余家传统企业提供电商交易平台，SKU总数达20409个，涵盖全省88个县，其中在售产品10180个。

围绕“到2020年，全省电子商务交易额突破3600亿元，网络零售交易额突破1000亿元”的目标，贵州省将进一步加快推动电商产业载体发展，优化电子商务基础设施布局和物流配送网点，让“黔货”上行更快更好，全面提升电商精准扶贫能力。

赵勇军

保生态屏障 破交通瓶颈 谋产业发展

——大邑县援藏队领队调研松潘县白羊乡产业发展和脱贫攻坚工作

□本报记者 高明山

近日，四川大邑县对口帮扶松潘县工作队领队何晓来到松潘县最偏远的白羊乡考察调研产业发展、结对帮扶和脱贫攻坚工作，看望慰问了大邑县援藏挂职干部和驻村队员，白羊乡党委书记刘开余陪同调研座谈。

当天，何晓先后考察了白羊乡“三木药材”基地和相关基础设施建设情况。在座谈会上，刘开余首先介绍了白羊乡的党建工作、脱贫攻坚、文化建设、经济发展和西岭镇对口帮扶各项工作进展情况。

何晓在全面分析、比较白羊发展优劣势的同时，高度肯定了白羊乡的工作成绩，指出乡党委政府坚持生态立乡绿色发展的思路清晰、措施明确，在守护这一方净土上成效显著，真

正践行了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

何晓指出，白羊乡地理位置独特，气候环境优越，生物多样丰富，非常适合发展“三木药材”等中药材、蜜蜂养殖等特色农业，希望白羊乡立足实际，念好山字经，做好水文章，把农业产业项

目做出规模效应，形成强产业、培育好品牌。

最后，何晓看望慰问了大邑县援藏

挂职干部、白羊乡党委副书记黄易和大邑对口帮扶驻村工作队员，并鼓励大家

克服困难，全力开展智力帮扶，积极为白羊乡的工作成绩，指出乡党委政府坚持生态立乡绿色发展的思路清晰、措施明

确，在守护这一方净土上成效显著，真

正践行了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

何晓指出，白羊